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Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Αγγ. Αδαμοπούλου, για τα 
θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε 
τα εξής: 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και η Κυβέρνηση συνολικά, δεδομένου του 
αυξημένου κόστους παραγωγής και με γνώμονα τη στήριξη των Ελλήνων παραγωγών έχουν 
λάβει ήδη μία σειρά μέτρων που εξειδικεύτηκαν και ενισχύθηκαν, προκειμένου ο πρωτογενής 
τομέας να λάβει την απαιτούμενη στήριξη για την αντιμετώπιση των δυσχερειών που έχουν 
προκαλέσει οι αλλεπάλληλες παγκόσμιες κρίσεις. 
 
Ειδικότερα, σε σχέση με το αυξημένο κόστος στην ενέργεια, προχωρήσαμε σε οριζόντιες αλλά 
και στοχευμένες παρεμβάσεις, όπως το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης 
(ΕΦΚ) για το αγροτικό πετρέλαιο.  
Με το εν λόγω μέτρο δόθηκαν αρχικά 73 εκατ. ευρώ στους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, ενώ 
μετά από τροποποίηση της σχετικής απόφασης και τη διεύρυνση των δικαιούχων, δόθηκε σε 
12.376 δικαιούχους που εγγράφηκαν στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων 
(ΜΑΑΕ) έως και τις 30 Οκτωβρίου 2022, επιπλέον το ποσό των 3.744.147,63 ευρώ. 
 
Περαιτέρω, ως προς το αυξημένο κόστος παραγωγής, στο πλαίσιο των μέτρων ενίσχυσης της 
πρωτογενούς παραγωγής και των αγροτών μας, προβλέψαμε την ενίσχυση των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων για την αγορά λιπασμάτων (α. 95 του ν. 4982/2022, ΦΕΚ Α’ 195) ενώ με τις υπ’ 
αριθμ. 635/321245/26.10.2022 και 2300/384441/15.12.2022 κοινές υπουργικές αποφάσεις των 
Υπουργών Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΦΕΚ Β΄ 5579 και 6446 
αντίστοιχα), καθορίστηκαν η διαδικασία και τα κριτήρια καταβολής της εν λόγω ενίσχυσης, η 
οποία είναι ακατάσχετη, αφορολόγητη και ανεκχώρητη και χορηγείται σε φυσικά πρόσωπα, 
επαγγελματίες αγρότες, καθώς και σε νομικά πρόσωπα και νομικές οντότητες στον πρωτογενή 
τομέα.  
Η ενίσχυση, η οποία θα καταβληθεί το επόμενο διάστημα, είναι ύψους 60 εκατ. ευρώ και 
καλύπτει σε ποσοστό 40% την αύξηση του συνολικού κόστους στην τιμή αγοράς των 
λιπασμάτων, σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο. Η προθεσμία για την υποβολή της αίτησης 
ενδιαφέροντος ολοκληρώθηκε -μετά από σχετική παράταση- στις 2.12.2022 και το ύψος της 
ενίσχυσης για κάθε δικαιούχο ανέρχεται σε ποσοστό 10,95% των παραστατικών για την αγορά 
λιπασμάτων μεταξύ 1.10.2021 και 30.9.2022. 
Σε σχέση με τα λιπάσματα, αναφέρουμε και τη μείωση του ΦΠΑ από το 13% στο υπερμειωμένο 
6%.  
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Περαιτέρω, η χώρα μας, αξιοποιώντας το ποσό των 26 εκατ. ευρώ που εξασφάλισε από το 
αποθεματικό κρίσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, βάσει του Κανονισμού 2022/467 για τη στήριξη 
των παραγωγών που έχουν πληγεί από τις συνέπειες του πολέμου στην Ουκρανία, προχώρησε 
στην έκτακτη οικονομική ενίσχυση των α) Οργανώσεων Παραγωγών (Ο.Π.) του τομέα των 
οπωροκηπευτικών που υλοποιούν εντός του έτους 2022 Επιχειρησιακό Πρόγραμμα (Ε.Π.), β) των 
παραγωγών οίνου των νησιών Αιγαίου και Ιονίου Πελάγους, γ) των βιοκαλλιεργητών 
οινοποιήσιμων σταφυλιών, επιτραπέζιου σταφυλιού, κορινθιακής σταφίδας και ξηρής 
σουλτανίνας σε όλη τη χώρα.  
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την αριθμ. 2672/245404/26-8-2022 ΥΑ «Λεπτομέρειες εφαρμογής 
του κατ’ εξουσιοδότηση Καν. (ΕΕ) 2022/467 της Επιτροπής για τη χορήγηση έκτακτης ενίσχυσης 
προσαρμογής σε παραγωγούς γεωργικών Τομέων» (Β΄4559/29-08-2022), πιστώθηκαν οι 
λογαριασμοί 20.346 παραγωγών των Ο.Π. που υλοποιούν περιβαλλοντική δράση στο πλαίσιο 
των Ε.Π. 2022, με την έκτακτη οικονομική ενίσχυση, συνολικού ύψους 26.234.891,46 ευρώ.  
 
Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι τα έργα του Αγροτικού Τομέα, τα οποία θα 
χρηματοδοτηθούν από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, αποσκοπούν στον 
εκσυγχρονισμό και στη βελτίωση της ανθεκτικότητας του κλάδου και περιλαμβάνουν μία σειρά 
επενδύσεων σε υποδομές που θα ενισχύσουν την ανάπτυξη, θα βελτιώσουν τη συνδεσιμότητα 
και θα επιτύχουν οικονομικό και ψηφιακό μετασχηματισμό, καθώς και αύξηση της 
παραγωγικότητας. 
Στο πλαίσιο αυτό, θα δοθούν ισχυρά κίνητρα για ιδιωτικές επενδύσεις για τον πράσινο και 
ψηφιακό μετασχηματισμό των επιχειρήσεων, την ενίσχυση της καινοτομίας και της 
εξωστρέφειάς τους. Επιπλέον, θα ενισχύεται η ανάπτυξη καινοτόμων, φιλικών προς το 
περιβάλλον, διαδικασιών που οδηγούν στην αύξηση της παραγωγής, σε διευκόλυνση της 
ανάπτυξης των επιχειρήσεων σε αγροτικές περιοχές με ταυτόχρονη τόνωση της απασχόλησης, 
της κοινωνικής ένταξης και της τοπικής ανάπτυξης στις αγροτικές περιοχές και κατ’ επέκταση σε 
προσέλκυση νέων στην ύπαιθρο. 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), στο πλαίσιο χρηματοδότησης από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, έχει εντάξει δράσεις, των οποίων έχει ήδη 
προγραμματιστεί η υλοποίηση για το αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα. 
Πιο συγκεκριμένα: 
Οικονομικός Μετασχηματισμός του Αγροτικού Τομέα: Στόχος της δράσης είναι η δημιουργία 
οικονομιών κλίμακας και βιώσιμων εκμεταλλεύσεων και επιχειρήσεων. Ως εκ τούτου, 
προωθείται η ενίσχυση των συνεταιρισμών και των συλλογικών σχημάτων, η επένδυση στην 
καινοτομία, στην καθετοποίηση και παράλληλα στον δραστικό περιορισμό της μαύρης 
οικονομίας. Περιλαμβάνει 5 υποέργα:  
α. Καινοτομία και πράσινη μετάβαση στη μεταποίηση αγροτικών προϊόντων: Το έργο συνδέεται 
με τη συνεχιζόμενη μεταρρύθμιση για την υποστήριξη συλλογικών σχημάτων για την 
αντιμετώπιση των διαρθρωτικών ζητημάτων του πρωτογενούς τομέα (μικρά και 
κατακερματισμένα αγροτεμάχια). 
β. Εκσυγχρονισμός του πρωτογενούς τομέα: Περιλαμβάνει την οικονομική ενίσχυση του 
αγροδιατροφικού τομέα για την πραγματοποίηση επενδύσεων με προσανατολισμό την πράσινη 
γεωργία και τη γεωργία ακριβείας. Στοχεύει να δώσει προτεραιότητα σε συλλογικά σχήματα και 
αλυσίδες αξίας που εφαρμόζουν συμβολαιακή γεωργία, να αυξήσει την ψηφιοποίηση των 
αγροκτημάτων, να υποστηρίξει τις επενδύσεις από συλλογικά σχήματα, να αναπτύξει συστήματα 
ιχνηλασιμότητας και να εισαγάγει έρευνα στον γεωργικό τομέα. 
γ. Πράσινος αγρο-τουρισμός: Παρεμβάσεις για ανάπτυξη του αγροτικού τουρισμού και 
διασύνδεσή του με την πρωτογενή παραγωγή και τη μεταποίηση, ένας κρίσιμος τομέας για την 
ανάπτυξη αγροτικών περιοχών, καθώς παρέχει ευκαιρίες για διαφοροποίηση της αγροτικής 
οικονομίας. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί είτε με εξάρτηση από τον πρωτογενή τομέα είτε 
προωθώντας τον πρωτογενή τομέα μέσω διατομεακής σύνδεσης με τον τουρισμό. 
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δ. Αναδιάρθρωση καλλιεργειών: Στοχεύει στην αναδιάρθρωση των κυριότερων δενδρωδών 
καλλιεργειών της χώρας περιλαμβανομένης της ροδακινιάς και θα προωθεί την εγκατάσταση 
νέων ποικιλιών προσραμμένων στην κλιματική αλλαγή, για παραγωγή νέων προϊόντων με 
χαμηλό περιβαλλοντικό αποτύπωμα και με εξαγωγική δυναμική. 
ε. Γενετική βελτίωση ζώων: Στοχεύει στη διατήρηση των κληρονομικών ιδιοτήτων των ζώων, στη 
χρήση του γενετικού υλικού των εγχώριων ελληνικών φυλών, στον έλεγχο και στη βελτίωση των 
αποδόσεών τους, στην ενίσχυση συγκεκριμένων χαρακτηριστικών σχετικά με το γάλα και το 
κρέας και στη βελτίωση του ισοζυγίου εισαγωγών-εξαγωγών ζωικών προϊόντων. 
 
Αναφέρεται ότι, ξεκινάει η αξιολόγηση για τα 408 επενδυτικά σχέδια, ύψους 402.646.799€, που 
υποβλήθηκαν σε τρεις δράσεις του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, «Ελλάδα 
2.0», με επίκεντρο τον πρωτογενή τομέα. Ο λόγος για τις δράσεις, συνολικού προϋπολογισμού 
328.638.000€: 1. Καινοτομία και Πράσινη Μετάβαση στη Μεταποίηση Αγροτικών Προϊόντων, 2. 
Εκσυγχρονισμός του Πρωτογενούς Τομέα και 3. Πράσινος Αγροτουρισμός. 
Η υλοποίηση του συνόλου των παραπάνω επενδύσεων μπορεί να οδηγήσει σε κινητοποίηση 
πόρων, ύψους 813.819.348€. 
Από τα 408 επενδυτικά σχέδια, τα 386 (δηλαδή, σχεδόν το 95% του συνόλου), προϋπολογισμού 
321.287.309€, έχουν υποβληθεί από μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, με το ποσό της 
κινητοποίησης να αντιστοιχεί σε 626.798.488€. 
 
Η αξιοποίηση των πόρων από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας έχει σχεδιαστεί και 
υλοποιείται στη βάση αντιμετώπισης χρόνιων προβλημάτων του πρωτογενούς τομέα, ενώ 
ταυτόχρονα ενσωματώνονται οι απαιτήσεις του σύγχρονου κοινωνικοοικονομικού 
περιβάλλοντος, ώστε ο πρωτογενής τομέας να καταστεί βιώσιμος, ανταγωνιστικός, 
αποτελεσματικός και ελκυστικός σε νέους να εισέλθουν σε αυτόν και να ασχοληθούν 
επαγγελματικά, αυξάνοντας έτσι την απασχόληση, ενώ η εφαρμογή και υλοποίησή του θέτει τις 
βάσεις για ένα κλάδο βιώσιμο και χωρίς αποκλεισμούς. 
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι, στο πλαίσιο του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-
2020 και ειδικότερα για τη μεταβατική περίοδο 2021-2022, ο επιχειρησιακός σχεδιασμός του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για τη στήριξη του αγροδιατροφικού τομέα, 
περιλαμβάνει την αξιοποίηση πόρων ύψους 2 δις ευρώ, οι οποίοι θα κατευθυνθούν σε 
σημαντικές μεταρρυθμιστικές αναπτυξιακές δράσεις με ισχυρό περιβαλλοντικό και κοινωνικό 
πρόσημο, ώστε να αποτελέσουν ταυτόχρονα και τον οδικό χάρτη για τη νέα ΚΑΠ 2023-2027.  
 
Το πακέτο αυτό, το οποίο έχει εγκριθεί από την ΕΕ, περιλαμβάνει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα 
μέτρα:  
 Μέτρα για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της ανταγωνιστικότητας του 

πρωτογενούς τομέα  

 Νέοι Γεωργοί, με 420 εκ. € για την ηλικιακή αναδιάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού της 
γεωργίας και της κτηνοτροφίας, καθώς και τη συνολικότερη αναζωογόνηση των τοπικών 
αγροτικών κοινωνιών, με διπλασιασμό του πριμ πρώτης εγκατάστασης και αυστηροποίηση του 
πλαισίου, με όρους και προϋποθέσεις επίτευξης πιο φιλόδοξων επιχειρηματικών στόχων και 
ουσιαστικής οικονομικής μεγέθυνσης των γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων. Στο μέτρο 
διατέθηκαν επιπλέον 105 εκ. € για την ικανοποίηση του μεγάλου επενδυτικού ενδιαφέροντος 
που εκδηλώθηκε.  

 Σχέδια Βελτίωσης για την παραγωγική αναδιάρθρωση του πρωτογενούς τομέα, με 230 εκ. € και 
έμφαση σε επενδύσεις καινοτομίας, νέων ψηφιακών τεχνολογιών και ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας. Η πρόσκληση θα ακολουθήσει την ένταξη των Νέων Γεωργών. Στο πλαίσιο του μέτρου 
θα χρηματοδοτηθεί μεταξύ άλλων και η αγορά γης για την αύξηση των καλλιεργούμενων 
εκτάσεων, καθώς και του μεγέθους των γεωργικών εκμεταλλεύσεων.  

 Νέα ευέλικτα χρηματοδοτικά εργαλεία, με 21 εκ. € για τη διευκόλυνση της πρόσβασης των 
παραγωγών σε ρευστότητα με ευνοϊκούς όρους (εργαλείο μικροπιστώσεων σε συνεργασία με 
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την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα). Το σχετικό Ταμείο συστάθηκε, ενώ υπογράφηκε από τον 
Υπουργό και η Συμφωνία Χρηματοδότησης με την ΕΑΤ.  

 Μικρά εγγειοβελτιωτικά - αρδευτικά έργα υποδομής με 40 εκ. € για την αποτελεσματικότερη 
και αποδοτικότερη χρήση του αρδευτικού νερού, καθώς και την προσαρμογή στις επιπτώσεις της 
κλιματικής αλλαγής. Το μέτρο προκηρύχθηκε με εκδήλωση μεγάλου ενδιαφέροντος της τάξης 
των 290 εκ. €.  

 Αγροτική Οδοποιία, με 43 εκ. € για τη βελτίωση της προσβασιμότητας στις γεωργικές και 
κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, τη μείωση του κόστους μεταφοράς, την ταχύτερη και 
ασφαλέστερη διακίνηση ευπαθών προϊόντων. Στο μέτρο διατέθηκαν επιπλέον 71 εκ. € για την 
ικανοποίηση του μεγάλου επενδυτικού ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε.  

 Ενίσχυση της ποιότητας στην παραγωγή, με 41 εκ. € για την αύξηση της προστιθέμενης αξίας 
στρατηγικής προτεραιότητας προϊόντων, όπως το βαμβάκι (πιστοποίηση κατά AGRO), και τη 
βελτίωση της εξωστρέφειάς τους. Το μέτρο έχει προδημοσιευθεί.  
 
 Μέτρα για την προστασία του περιβάλλοντος, το μετριασμό και την προσαρμογή στην 

κλιματική αλλαγή  

 Βιολογική Γεωργία και Κτηνοτροφία, με 490 εκ. € και έμφαση στη διατήρηση της 
πιστοποιημένης βιολογικής παραγωγής ποιοτικών γεωργικών και κτηνοτροφικών προϊόντων και 
τη στήριξη των παραγωγών που έχουν επιλέξει τις συγκεκριμένες φιλοπεριβαλλοντικές 
πρακτικές και μεθόδους καλλιέργειας ή εκτροφής. Στο μέτρο διαθέσαμε επιπλέον 215 εκ. ευρώ 
για την ικανοποίηση του ιδιαίτερα αυξημένου ενδιαφέροντος που εκδηλώθηκε με 
προτεραιότητα στη Βιολογική Κτηνοτροφία, διαμορφώνοντας το συνολικό ποσό στα 705 εκ. €, το 
μεγαλύτερο που διατέθηκε ποτέ στην Βιολογική παραγωγή.  

 Μείωση των νιτρικών στη Γεωργία, με 150 εκ. € για την προστασία των ευαίσθητων στη 
ρύπανση από αγροχημικά, γεωργικών οικοσυστημάτων και περιοχών. Το μέτρο προκηρύχθηκε 
και έχει ολοκληρωθεί η ένταξη των δικαιούχων.  

 Δάσωση γεωργικών γαιών, με 90 εκ. € για την αύξηση της δέσμευσης άνθρακα και συμβολή 
στη μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.  

 Αποκατάσταση παραγωγικού δυναμικού από καταστροφικά συμβάντα, όπως οι πρόσφατες 
πυρκαγιές, με 45 εκ. € για την αποζημίωση των πληγέντων για τις καλλιέργειες, το ζωικό 
κεφάλαιο και τις υποδομές των γεωργοκτηνοτροφικών τους εκμεταλλεύσεων.  
 
 Μέτρα για τη τόνωση του γεωργικού εισοδήματος και την συνολικότερη ανάπτυξη των 

αγροτικών περιοχών  

 Πιλοτική εφαρμογή μέτρου διαχείρισης κινδύνων, με 9,5 εκ. € ώστε να προστατευθεί το 
γεωργικό εισόδημα από σοβαρές και απρόβλεπτες διακυμάνσεις του εξαιτίας κρίσεων, μέσα από 
την ενθάρρυνση σύστασης και λειτουργίας ταμείων αλληλοβοήθειας.  

 Εξισωτική Αποζημίωση, με 460 εκ. € για την προστασία του εισοδήματος των παραγωγών και 
τη διατήρηση της γεωργικής δραστηριότητας, σε ιδιαίτερα ευάλωτες περιοχές με φυσικά ή άλλα 
ειδικά μειονεκτήματα, όπως οι ορεινές, οι μειονεκτικές και οι νησιωτικές περιοχές της χώρας. 
Έχει ήδη προκηρυχθεί το μέτρο για το τρέχον έτος.  
 
Επίσης, προκηρύχθηκε το μέτρο των Γεωργικών Συμβουλών με 80 εκ. €, μέσω του οποίου θα 
παρέχονται δωρεάν συμβουλευτικές υπηρεσίες σε γεωργούς και κτηνοτρόφους από 
εξειδικευμένους παρόχους - δομές γεωτεχνικών και λοιπών επιστημόνων. Επίσης, σε συνεργασία 
με τον ΕΛΓΟ Δήμητρα υλοποιούνται προγράμματα κατάρτισης για Νέους Γεωργούς που 
εντάσσονται ως δικαιούχοι στο αντίστοιχο μέτρο του ΠΑΑ.  
 
Επιπλέον, στο πλαίσιο του ΠΑΑ και για την χρηματοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των 
μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, έχει ενεργοποιηθεί:  

 Το Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης.  

 Το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων).  
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 Ο μηχανισμός των «Πρόσθετων Πράξεων» για τη διευκόλυνση της σύναψης δανειακών 
συμβάσεων υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων του ΠΑΑ που αφορούν στα σχέδια βελτίωσης. 
 
Τα ανωτέρω μέτρα σε συνδυασμό με τις έκτακτες ενισχύσεις που δίνονται αποτελούν σημαντική 
οικονομική στήριξη για τον πρωτογενή τομέα και σε κάθε περίπτωση η Κυβέρνηση και το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων διερευνούν διαρκώς δυνατότητες και μορφές 
περαιτέρω ενίσχυσης των αγροτών, παρακολουθώντας την εξέλιξη των αναγκών και πάντα μέσα 
στο πλαίσιο των δημοσιονομικών δυνατοτήτων της χώρας. 
 
Σε σχέση με την εξεύρεση εργατικών χεριών, σημειώνεται ότι η ελληνική Κυβέρνηση, ήδη από 
την περίοδο της πανδημίας, προχώρησε σε μία σειρά ενεργειών με γνώμονα την κάλυψη των 
αναγκών των αγροτών σε εποχικούς εργάτες γης.  
 
Με τροπολογία που ετοίμασε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων τον Μάρτιο 2021 
και έτυχε ευρείας διακομματικής αποδοχής (άρθρο 16 του ν. 4783/2021), προβλέφθηκε κατά 
παρέκκλιση διαδικασία μετάκλησης πολιτών τρίτων χωρών που απαλλάσσονται από την 
υποχρέωση θεώρησης εισόδου, για απασχόληση σε αγροτικές εργασίες, προκειμένου να 
διευκολυνθούν και να επιταχυνθούν οι διαδικασίες εισόδου τους στη χώρα. Η διαδικασία 
αφορούσε την απασχόληση στην αγροτική οικονομία για τρεις μήνες, με δυνατότητα παράτασης 
για άλλους τρεις.  
Ακολούθως, τον Ιούλιο του 2022, με την προσθήκη της παρ. 1α στο άρθρο 16 του ν. 4783/2021 
και με στόχο την περαιτέρω διευκόλυνση των παραγωγών στην εξεύρεση εργατικών χεριών, 
εντάξαμε στην παραπάνω κατά παρέκκλιση διαδικασία τους πολίτες τρίτων χωρών που 
βρίσκονται ήδη στη χώρα και δεν έχει ρυθμιστεί το καθεστώς διαμονής τους, ώστε να μπορούν 
να απασχοληθούν στην αγροτική οικονομία.  
Μάλιστα, στις 24.11.2022 ψηφίσθηκε η παράταση της ανωτέρω κατά παρέκκλισης διαδικασίας 
μετάκλησης και η ισχύς της έως 30.6.2023 (άρθρο 80 Ν. 4997/2022, ΦΕΚ Α΄ 219). Επιπρόσθετα, 
στην ίδια διάταξη, προβλέφθηκε ότι για τις αιτήσεις εργοδοτών που υποβάλλονται έως την 31η 
Δεκεμβρίου 2022, ο ανώτατος αριθμός θέσεων απασχόλησης καθορίζεται σχετικά με τις 
καλλιέργειες: α) ελαιώνες, ελιές βρώσιμες, ένας (1) εργαζόμενος σε έκταση δεκαπέντε (15) 
στρεμμάτων, β) ελαιώνες, ελιές ελαιοποίησης, ένας (1) εργαζόμενος σε έκταση είκοσι (20) 
στρεμμάτων, χωρίς αριθμητικό περιορισμό ανά περιφερειακή ενότητα.  
Με στόχο την στήριξη των παραγωγών στην εξεύρεση εργατικών χεριών, ως Κυβέρνηση 
θεσπίσαμε συμπληρωματικά: α) την αύξηση στο μέγιστο της περιόδου της εποχικής εργασίας, η 
οποία εκτείνεται πλέον στους εννέα μήνες, αντί των έξι που ίσχυε πριν, ανά περίοδο δώδεκα 
μηνών (α. 47 Ν. 4825/2021, ΦΕΚ Α΄ 157) και β) τη θέσπιση πενταετούς άδειας διαμονής για 
εποχική εργασία, η οποία δίνει τη δυνατότητα σε έναν εποχικό εργαζόμενο να εισέλθει με εθνική 
θεώρηση και να εκδώσει άδεια διαμονής πενταετούς διάρκειας, χωρίς να απαιτείται δηλαδή η 
έκδοση ετήσιας εθνικής θεώρησης εισόδου, κάθε φορά που ο εργαζόμενος θα εισέρχεται στην 
Ελλάδα (α. 96 Ν. 4915/2022, ΦΕΚ Α΄ 63).  
Αναφέρουμε επίσης, ότι η Χώρα έχει υπογράψει: α) στις 21.7.2022 Μνημόνιο Κατανόησης με το 
Μπανγκλαντές, ως προς την εφαρμογή των Τυποποιημένων Διαδικασιών Λειτουργίας μεταξύ 
Μπανγκλαντές και ΕΕ για την επανεισδοχή πολιτών του Μπαγκλαντές (Ν. 4959/2022 ΦΕΚ Α/144) 
και β) στις 24.11.2022 Διακρατική Συμφωνία με την Αίγυπτο, για τον καθορισμό των όρων 
εισόδου και διαμονής 5.000 πολιτών της Αιγύπτου στην Ελλάδα, με σκοπό την εποχική 
απασχόληση στον γεωργικό τομέα.  
Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σε συνεργασία με τα 
συναρμόδια Υπουργεία και η Κυβέρνηση συνολικά, προσπαθούν με παρεμβάσεις τους να 
διευκολύνουν τους Έλληνες αγρότες, ώστε να αποκτήσουν το αναγκαίο εργατικό δυναμικό για 
τις καλλιέργειές τους. 
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Τέλος, αρμόδια να απαντήσουν για τα θέματα που τα αφορούν, είναι τα Υπουργεία Οικονομικών 
και Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων, προς τα οποία διαβιβάζεται ηλεκτρονικά η Ερώτηση 
1047/24-11-2022 με το παρόν έγγραφο. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
 
 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1.Υπουργείο Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2.Υπουργείο Εργασίας & Κοινωνικών Υποθέσεων (με ηλεκτρονική διαβίβαση) 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
3. Υπουργείο Μετανάστευσης & Ασύλου 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
4. Υπουργείο Ανάπτυξης & Επενδύσεων 
    Γραφείο κ. Υπουργού 
5. Βουλευτή κα Αγγ. Αδαμοπούλου 
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